Trasmissione del veicolo

Organi principali:

A Frizione
d Cambio Catene Compiti:
A Ponte di trazione _ Cinematica a Adatt_arg Lla
A Differenziale coppia ae
: . motore.
A Semiassi delle ruote Trasmettere |

coppia del
motore.




Trazione Posteriore

Trazione posteriore con motore
anteriore:

Frizione

Cambio

Albero di trasmissione

Ponte di trazione posteriore (coppia
conica)

Semiassi

O O0oo0oQ0

Caratteristiche:

A Migliore motricita in accelerazione e in
salita.

A Maggior liberta di costruzione
sull’assale anteriore




Trazione posteriore con motore
posteriore:

A Minor capacita di carico
A Maggior peso posteriore
A Sovrasterzo in curva




Trazione Anteriore




Trazione Integrale

La potenza utile del motore &
scaricata su tutte le quattro ruote

Inseribile:

(d  Meccanicamente
(d Ildraulicamente

d  Elettricamente

(d Pneumaticamente.

Caratteristiche:
4 Miglior trazione

4 Elevata stabilita di guida
4 Maggior consumo di carburante

Permanente:

A Trazione su entrambi gli assali
[ Differenziale centrale ripartitore




Frizione

Consente di collegare e scollegare

dinamicamente il Cambio e il Motore

Compiti:

a

[H iy

Trasmissione della coppia attraverso
I'attrito statico.

Partenza dolce e progressiva (attrito
radente)

Cambio marcia

Ammortizzare le vibrazioni torsionali
Proteggere il motore e cambio

Tipi di Frizioni:

1 Asecco

d  Bagno d’olio
d  Centrifughe




Frizioni a Monodisco con

Molla a diaframma (coperchio frizione)

Componenti:

3

(A Disco Frizione

(A  Forcella disinnesto

A Cuscinetto reggispinta

molla a diaframma

disco frizione

volano

coperchio della
frizione

anello spingidisco

anelli di appoggio

perno distanziale
\ molla a diaframma
. D

forcella
di disin-
nesto

. cuscinetto
reggispinta

S
molla a lama <
tangenziale ’

guarnizione di attrito




Funzionamento

. . : Disinnesto con molla Disinnesto con molla
Grazie al carico della molla a diaframma, le a diaframma “premuta” it it

guarnizioni del disco frizione, sono spinte
dall’anello spingidisco contro la superficie di
attrito del volano.

Caratteristiche:

A Struttura semplice
A Forza di pressione indipendente
dall’'usura delle guarnizione d’attrito




Frizione autoregolante (Sach)

La Frizione SAC si autoregola in presenza di usura delle guarnizioni di attrito, adattando
automaticamente la posizione dello spingidisco.

Funzionamento:

La molla a diaframma non € collegata rigidamente sul coperchio frizione.
In caso di usura lo spingidisco si avvicina al volano.

Catratteristiche:

Forze di disinnesto minori
Forze di pressione rimangono invariate
Durata maggiore per superfici d’attrito maggiori



Dischi Frizione

Compiti:

L  Trasmettere la coppia
(d  Partenza dolce e progressiva
d  Ammortizzare

Guarnizione d’attrito:

(4 Resistenza alla temperatura e all’usura.

[  Coefficiente d’attrito (mescola

Ammortizzatore torsionale:

Ammortizza le oscillazioni torsionali. Puo

essere composto da molle torsionali e da
lamelle ad attrito.

rivetto molla elicoidale lamelle elastiche

rivetto

molla
Belleville

_- anello di
attrito

— perno
d’arresto

: disco
guarnizione d'attrito condotto

anelli di
molla

attrito molla
: mozzo S .
Belleville elicoidale rivetto

lamelle
elastiche

disco condotto perno d’arresto rivetto



Stacco e Attacco Frizione

A Cuscinetto reggispinta
(A  Forcella innesto e disinnesto

Il comando puo essere idraulico o
meccanico.

linguette della molla
a diaframma

albero di entrata
del cambio

reggispinta

anello esterno anello interno

manicotto
di guida

forcella di
disinnesto




Tipologie di comando frizione

Comando meccanico senza recupero del
gioco:

La regolazione della frizione pud essere fatta
manualmente attraverso un dado, posto nel
cavo forcella Frizione..

Comando meccanico con recupero
automatico del gioco:

Il cuscinetto di disinnesto é solidale alla
molla a diaframma con un pre-carico di 100N
la regolazione € automatica attraverso un
dispositivo nel cavo Frizione.

Eliminazione del Gioco tra
cuscinetto reggispinta e molla
a diaframma

gioco
10-30 mm

——H-—

albero
- di entrata
|| del cambio

cuscinetto
reggispinta




Comando Frizione Idraulico

La forza esercitata sul pedale viene trasmessa

al gruppo frizione attraverso I'incomprimibilita di i nerBiatoia
un olio specifico. compensazione

Struttura:

cilindro
maestro

A Cilindro maestro (Pompa)
A Cilindro ricevitore (Cilindretto frizione)
d  Olio (DOT)

campans on cambio cHINAro ricevitore

\.
.

condotty
di spurgo -\

tubo al
mandaty

prossione del liquido
dal cHindro
maestro

molla di

(oo

(O PR

molla supple-
mentare di

1 " sostegno
% V g

asta di fine corsa

puntalino

4. flessibile
B vite di spurgo

cilindro ricevitore

puntalino albero di entrata
del cambio

scatola del cambio




Indicazione per le officine (Frizioni Sac)

Nel caso si dovesse sostituire solo il disco
frizione, & indispensabile portare a zero
I'autoregolazione dello spingidisco. (Vedi punto
B)

specifico




& con 10 denti {condultrice)

Organi di
trasmissione ¥
snd

Prof. Sergio Carboni


http://www.youtube.com/watch?v=30AllF98Kks

Il cambio & posto tra il motore e assale di
trasmissione.

——

Compiti:

m

A Adattare il regime di rotazione del motore
modificando la coppia motrice alle
condizioni di guida.

A Invertire il senso di marcia

A Permettere di mantenere il veicolo in folle.

coppia motore N
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regime di rotazioneN —




Coppia maggiore e regime di rotazione
piu basso agiscono sempre su
I'ingranaggio con diametro maggiore.

Il rapporto di leva r2:r1 corrisponde
al rapporto di denti n2:n1

Rapporto di trasmissione (i) =1

i_Zz_ﬂl.
<L

(I) > (+ Coppia - Rotazione)
(i) < (- Coppia + Rotazione)




Si distinguono:

> (Coassiali
> Non coassiali

Cambio coassiale
per es. 12marcia in:

Cambio non coassiale
per es. 3*marcia inserita

entrata

uscita

Longitudinali
(Coassiali)
Trasversali
(non coassiali)

= MOTORE
<  ANTERIORE

Con manicotti
scorrevoli di
innesto

Con innesti
frontali.




Il movimento assiale del manicotto
scorrevole, permette di collegare
I'ingranaggio libero con l'albero del
cambio, mettendo in trazione il veicolo.

Struttura:
Albero primario
Albero secondario
Alberino retromarcia (denti

dritti)

Ingranaggi per le rispettive
marce

Ingranaggi a denti elicoidali in
presa continua.

albero
primario
\

L 77
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'
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coppia di
riduzione
finale

cilindrica

Cambi non coassiali con manicotti
scorrevoli.
Cambio multiasse a 6 velocita. (Utilizzato

per trazione anteriore e integrale). T

Cambi coassiali con manicotti scorrevoli.

coppia di riduzione
finale cilindrica
J

marce 5% + 62
retromarcia




Comandi esterni

1. Leva di comando cambio

2. Supporto per flessibili di selezione e innesto marce
3. Flessibile innesto marce

4. Flessibile selezione marce

5. Dispositivo automatico registrazione flessibile

6. Leva innesto marce

7. Leva selezione su cambio




QUANDO CA "f»'- IA O
MARCIA NELL'AUTO!



http://www.youtube.com/watch?v=J_c0swSHkMI

| dispositivi di sincronizzazione
hanno il compito di sincronizzare |l
manicotto scorrevole con
I'ingranaggio libero, garantendo un
cambio marcia morbido e veloce.

La sincronizzazione tra i due
ingranaggi avviene attraverso
I'anello sincronizzatore, dove al suo
interno I'attrito radente accelera o
frena l'ingranaggio libero
agevolando lI'inserimento del
manicotto scorrevole.

manicotto
d'innesto :
scorrevole Pattino

denti d'innesto

mozzo dentatura d'innesto

ingranaggio

dentatura 2
libero

di interdizione

superficie
anello sincronizzatore di attrito




manicotto dentatura d’innesto

d'innesto : :
scorrevole Ppattino dentatura |ngranle_ngg|o
di interdizione lecite,

[ Dispositivi di sincronizzazione
semplici (cono singolo)

o superficie
molla di ritegno  {; attrito
superficie
anello sincronizzatore di attrito

ingranaggio libero o

anello intermedio

anello sincronizzatore—
interno o=

/
anello sincronizzatore ™
esterno

[ Dispositivi di sincronizzazione
ingranaggio libero
multlpll (dopplo Cono) anello intermedio /

dentatura di interdizione
manicotto d'innesto scorrevole

igura 2: Sincronizzazione a doppio cono



pattino dentatura pattino  denti dentatura anello ingranaggio
d’innesto d’innesto d’innesto sincronizzatore i

denti d’innesto anello sincronizzatore

manicotto d'innesto  ingranaggio libero dentatura ingranag-
scorrevole d'innesto  gio libero

Posizione di Folle

sincronizzazione

dentatura d'innesto

Innesto avvenuto




Compiti:

(HRy iy N

Trasmettere e moltiplicare la coppia
Demoiltiplicare i regimi del cambio
Deviare il flusso di forza.

|| differenziale ha il compito di rendere

indipendenti le ruote dello stesso asse.

motore
longitudinale

frizione
cambio

pignone

conico ~——__

ruota motrice |}

corona
conica

Tipi:
1 Coppia cilindrica

3

Coppia conica

motore trasversale

albero di cambio
trasmissione
cardanico

frizione

ruote
dentate
cilindriche

ruota motrice

ruota
motrice

differenziale differenziale



Differenziale coppia conica

Pignone in asse Pignone disassato

pignone conico corona conica

pignone disassato pignone conico

Funzionamento piu silenzioso

Maggiore carico ammissibile

Vantaggi trasmissione Ipoide

Occupa meno spazio




La coppia cilindrica &€ formata da un
pignone conduttore e una corona di forma
cilindrica, entrambi gli ingranaggi hanno
denti a forma elicoidale.

PgDOtiS ' | corona




corona

satellite

del differen- [

ziale

asse dei satelliti

planetario

semialbero sinistro

corona conica

pignone conico

satelliti del
differenziale

semialbero destro

scatola
del differenziale




. Satellite

e Corona

[l Scatola differenziale

N :
Planetarlo

-

[e] Semiasse

’ :‘

Satellite

Albero trasmissione 1 Planetario





http://www.youtube.com/watch?v=nC6fsNXdcMQ

